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N i e d e r s c h r i f t 

Sitzung des Bau- und Wegeausschusses der Gemeinde Groß Niendorf 
 
Sitzungstermin: Samstag, 11.11.2023 

Sitzungsbeginn: 10:00 Uhr 

Sitzungsende: 23:00 Uhr 

Ort, Raum: Dörpshus Groß Niendorf 
 

Zu Beginn der Sitzung findet von 10.00 Uhr bis 11.00 Uhr eine Ortsbegehung statt. 
Treffpunkt ist am Dörpshus. 
 
Sitzungsteilnehmer: 
Anwesend 
 

Vorsitz: 
 

Christian-Hermann Stöhr  Ausschussvorsitzender   
 

Mitglieder: 
 

Dirk Bröcker  bürgerliches Mitglied   
Ron Harder  bürgerliches Mitglied   
Christoph Rahlf  Ausschussmitglied (GV)   
Bernd Tensfeldt  Ausschussmitglied (GV)   
 
 
 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung mit der Feststellung, dass gegen Form und Inhalt der 
Tagesordnung sowie Ladungsfrist keine Einwendungen erhoben werden und der Ausschuss 
beschlussfähig ist.  
 

 
Tagesordnung: 
Öffentlicher Teil 
1 Verpflichtung der neuen bürgerlichen Mitglieder des Bau und 

Wegeausschusses  
 

 
 

2 Einwohnerfragestunde - Teil I  
 

 
 

3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 02.03.2023  
 

 
 

4 Bericht des Ausschussvorsitzenden  
 

 
 

5 Abnahme Baumaßnamen  
 

 
 

5.1 Abnahme Ölsperre / Spuntwände Auendiek  
 

 
 

5.2 Abnahme Basketballkorb  
 

 
 

5.3 Abnahme Wegebaumaßnahmen Traden  
 

 
 

6 Maßnahmen Wirtschaftswege, Straßen etc.  
 

 
 

6.1 Knickpflege  
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6.2 Wegebaumaßnahmen  
 

 
 

6.3 Straße am Wiesengrund  
 

 
 

6.4 Wischof  Straßenbau Maßnahmen  
 

 
 

7 Einwohnerfragestunde - Teil II  
 

 
 

 
Protokoll:  
 

Öffentlicher Teil 
 

TOP 1  Verpflichtung der neuen bürgerlichen Mitglieder des Bau und 
Wegeausschusses 

Die bürgerlichen Mitglieder Ron Harder und Dirk Bröcker wurden durch den 
Ausschussvorsitzenden Christian Stöhr, zum Beginn der Sitzung verpflichtet.  
 
 
 

 

TOP 2  Einwohnerfragestunde - Teil I 
Kräuterbeet auf dem Spielplatz der KiTa wurde entfernt. 
Die Bürgermeisterin Monique Noack informiert den Ausschuss über die Anschaffung eines 
größeren Schildes zum 775-Jährigen Bestehen der Gemeinde. Der Ausschuss ist sich dar-
über einig, dass ein Schild aus Metall an allen drei Ortseingängen aufgestellt werden sollte. 
Angebote werden durch Bernd Tensfeld eingeholt.  
 
 
 

 

TOP 3  Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 02.03.2023 

Es gab keine Einwände zur Niederschrift. 
 

Abstimmungsergebnis: - Einstimmig dafür - 
 

 

TOP 4  Bericht des Ausschussvorsitzenden 

Banketten wurden durch Bernd Tensfeld im Jahre 2023 2-mal gemulcht. 
Spundwände am Auendiek wurden ersetzt. Pflasterarbeiten am Unterstand des Christina-
Rohlfs-Platz wurde abgenommen. Ein neuer Basketballkrob wurde aufgestellt, die Abnahme 
steht noch aus. Der Wirtschaftsweg zwischen Familie Hamburg und Fölster wurde durch die 
Fa. Draeger aufgearbeitet und fertiggestellt. Die Kita benötigt an diversen Türen einen 
Klemmschutz, Angebote werden eingeholt. Der Spielplatzhügel wurde durch die Fa. Stöhr 
neu modelliert. Die große Schaukel wurde durch den Spielplatz-TÜV gesperrt und für 
irreparabel erklärt. Der Neuerwerb wird durch die Bürgermeisterin Monique Noack 
organisiert. Die Dachrinnenreinigung am Dörpshus und den Nebengebäuden wurde 
vergeben, nach Abstimmung mit allen GV-Mietglieder wurde der Auftrag an die Fa. Stöhr 
erteilt. Eine Durchführung erfolgt in 2023 nach dem Laubfall.  
 
 
 

 

TOP 5  Abnahme Baumaßnamen 
 
 
 
 

 

TOP 5.1  Abnahme Ölsperre / Spuntwände Auendiek 

Die Spundwände am Auendiek wurden durch den Ausschuss besichtigt und 
abgenommen.   
Die Spundwände am Auendiek wurden durch den Ausschuss besichtigt und 
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abgenommen.   
Abstimmungsergebnis: - Einstimmig dafür - 
 

 

TOP 5.2  Abnahme Basketballkorb 

Der Basketballkorb ist aktuell nicht abnahmefähig, da noch Nachbesserungen zu 
durch den Unternehmer erfolgen müssen (Schließung der Pflasterung, 
wiederherstellen des durchlaufenden Rasenkantenstein, entfernen von 
Baumaterialen auf der Rasenfläche und Wiederherstellung der Grasnarbe)  
 
 
 

 

TOP 5.3  Abnahme Wegebaumaßnahmen Traden 

Am Traden wurde ein Wirtschaftsweg (Zwischen Familie Hamburg und Fölster), durch Fa. 
Draeger neu aufgebaut und durch den Ausschuss abgenommen.  
 
 
 

 

TOP 6  Maßnahmen Wirtschaftswege, Straßen etc. 
 
 
 
 

 

TOP 6.1  Knickpflege 

Folgende Wege sollen berücksichtigt werden:  
1.) Feldweg „An der Au“ soll über eine Knickfreilegung nachgedacht werden. Der 
Ausschussvorsitzende, Christian Stöhr, kontaktiert den Eigentümer.  
2.) Knick des Wegs vom Feldweg „An der Au“ bis zum Lösch-teich/Regenrückhaltebecken 
der B432 muss beidseitig und oberhalb geschnitten werden.  
3.) Kleine Moorwegrunde  
4.) Knickpflege im Brookweg (Windkraftanlagen) soll erst nach Rücksprache mit Christoph 
Geries, über eine mögliche geplante auf den Stock setzen des Knickes mitberücksichtigt 
werden.  
5.) Über mögliche Maßnahmen beim Raden zu Bruhns Teichen wurde beraten.   
 
Nach Sichtung aller Angebote wird der Gemeindevertretung, durch den Bau- und 
Wegeausschuss empfohlen, die Knickpflege an die Fa. Draeger zu vergeben. 
 
 
 

 

TOP 6.2  Wegebaumaßnahmen 

Festgestellte durchzuführende Wegebaumaßnahmen:  
1.) Moorweg am Pferdestall/Abbieger Entenkoppel ca. 210m, sowie beim hinteren Teil des 
Moorweges (Wiese Rickert bis Liethkoppel) sollte die Fahrbahn-decke repariert werden. 
Mögliche Maßnahmen sind zu besprechen. 
2.) Fahrbahn vom Feldweg zum Burmeister Brunnen muss ab der Kreuzung bis zum 
Wegende (ca. 700m) muss grundsaniert werden, da dieser durch Ernte-arbeiten stark 
beschädigt wurde. Der Ausschussvorsitzende, Christian Stöhr, geht auf den Betrieb 
Burmeister zu, um eine mögliche Wiederherstellung nach dem Verursacherprinzip zu prüfen.  
3.) Im Heiderfelderweg müssen die Löcher in der Fahrbahndecke geschlossen werden. Der 
Ausschussvorsitzende, Christian Stöhr, geht auf den Betrieb Piehl zu, um eine Einigung über 
Durchführung zu besprechen.  
4.) Auffahrt zur Koppel Böß vom Feldweg „An der Au“ muss neu aufgebaut wer-den, da 
durch ein Fahrzeug die Böschungskante des Grabens abgerutscht ist. Der Grabendurchlauf 
ist nicht mehr gegeben.  
 
 
 
 

 

TOP 6.3  Straße am Wiesengrund 
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Am Wiesengrund soll die Einrichtung der Oberflächenentwässerung durch eine Fachfirma 
gespült und ggf. mit einem Kamerasystem auf Beschädigungen untersucht werden. 
Zusätzlich soll der linke Fahrbahnrand vom Wallüberstand des Knicks befreit werden. Die 
Bürgermeisterin kümmert sich um die Beauftragung.  
Die Ausschussmitglieder sind sich darüber einige, dass eine Durchfahrt mit größeren 
Fahrzeugen (Landwirtschaftlicher Verkehr, LKWs) möglich ist. Der Ausschussvorsitzende 
Christian Stöhr, hat darüber berichtet, dass sich der Pächter Piehl der angrenzenden 
langwirtschaftlichen Fläche grundsätzlich dazu bereit erklärt hat, den Knick auf Stock zu 
setzen. Sollte der Knick Ende 2023 Anfang 2024 aus Gründen des betrieblichen Ablaufes 
nicht mehr auf Stock gesetzt werden, so erklärt sich der Pächter bereit, einen 
Lichtraumprofilschnitt auf der Straßenseite durchzuführen.  
 
 
 

 

TOP 6.4  Wischof  Straßenbau Maßnahmen 

Baumaßnahme im Wischof stehen weiter durch den WZV aus.  
Die Bürgermeisterin Monique Noack ist in der Klärung.   
 
 
 

 

TOP 7  Einwohnerfragestunde - Teil II 
Es wurde aus dem Ausschuss daraus hingewiesen, dass die Banketten im Bereich der 
Dorfstraße 36 und 20 durch Wasseransammlungen die Hausfassade der Dorfstraße 20 
verunreinigen, Starke Vertiefungen im Bereich der Dorfstraße 36 können zu einer 
Gefährdung des Straßenverkehrs führen und Hauswasserschieber werden beschädigt. 
Zukünftige Maßnahmen sind im Ausschuss zu beraten. 
 
Es wurde darauf hingewiesen, dass die Wegeschilder an der Unterführung/Betriebsstätte 
Stoffers, durch einen Unfall beschädigt wurden. Bürgermeisterin Monique Noack ist aktiv in 
Klärung mit Amt und Kreis. 
 
 
 
 

 
 
 
Vorsitz  Protokollführung  

 
   
Christian-Hermann Stöhr  Christoph Rahlf 
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